

2025年9月16日

星期二

第3212期

国内统一刊号CN43-0036
全国邮发代号41-26

今日 16 版

大众卫生报

服务读者 健康大众

以人民健康为中心的湘潭“答卷”之二

深入推进矩阵式布局,构建整合型服务体系

湘潭医改打通分级诊疗“最后一公里”

记者 鲁红 通讯员 叶志强 罗丹 苏艳敏

健康是幸福之基。当前,人民群众对于健康有了更高要求,期盼能够就近、就便看得上病、看得好病。然而,优质医疗资源往往集中在上级医院,群众实际需求却更多沉淀在基层。如何围绕群众需求出发,加快建设分级诊疗体系,提供就近就便系统连续的卫生健康服务?

湘潭按照“把一个区域当作一个医院来打造”的区域医疗规划理念,从供需两端协同发力,深入推进矩阵式医联体建设,构建区域整合型医疗卫生服务体系,畅通分级诊疗路径,扎实推动医学学科建设,推进卫生健康事业高质量发展,持续提升人民健康水平。

在城区——建设医疗高地,依托湘潭市城市医疗集团,联动国家和省级三甲医院优质医疗资源,做强区域龙头医院,打造区域医疗中心,提升重点专科服务能力,实现“大病不出市(县)”;市妇幼保健院、市五医院、市六医院、市中医医院、市口腔医院突出专科特色,分别牵头建设妇幼保健、精神卫生、医养结合、中医和口腔专科联盟。

在县域——夯实基层基础,湘潭县、湘乡市、韶山市实现紧密型县域医共体全覆盖,健全市县联动的双向转诊机制,推进优质医疗资源扩容下沉和区域均衡布局,筑牢基层医疗卫生网底,持续增强基层和农村的医疗服务能力,实现“常见病不出乡(镇)、小病不出村”,让群众健康更有“医”靠。



图为韶山市“韶小卫”健康宣讲队为社区居民开展义诊活动。 谭孟春/摄

建设城市医疗集团,打造省级区域医疗中心

在城市区,由市中心医院牵头,联合3家综合医院、协同6家专科医院及专业公共卫生机构、联系24家基层医疗卫生机构,组建湘潭市城市医疗集团,落实各级各类医院功能定位,做强市域龙头医院——市中心医院。通过“三个一体化”(即医疗、信息、药品耗材设备管理一体化)和“六个共享中心”(即心电、检验、影像、病理诊断、后勤总务、消毒供应)建设,实施医保总额预算统筹管理,实现了信息互联、检验检查结果互认、资源下沉共享,有效推动分级诊疗落地。医疗集团“数字驾驶舱”实时展现改革成效:心电中心2024年完成远程诊断超3万例,影像中心接入8家医院,日均处理影像6000余例,结果互认累计节约群众费用136万元;病理中心聘请美籍专家常驻指导,标本冷链配送全程溯源,重复检查率下降30%……数智赋能正加快区域资源整合与高效协同,绘就出满足人民健康需求的幸福图景。

加强国省重点专科建设,推动学科融合发展和能力提升,全力打造区域医疗中心。近3年来,投入1.2亿元支持国家、省、市级重点学科建设,培育建设国家临床重点专科建设(培育)项目7个、省临床重点建设项目49个、国家中医重点专科3个、省级中医重点专科29个。建立人才专项资金池,培育医卫高层次人才和骨干人才50名、引进高层次医学人才236名。市政府与湖南大学合作共建湖南大学直属附属医院,中国工程院院士周宏灏湘潭研究所、国医大师刘志明工作室、全国名老中医黎月恒

教授传承工作室相继落户。

组建多个专科联盟,实现资源下沉与效能提升。湘潭市妇幼保健联盟构建“3+2+1”纵向联合模式,现有34家成员单位,培养妇幼专干81名,每年派出专家3000余人次帮扶基层,2024年上转、下转人次分别增长30.38%和43.1%;中医联盟由市中医医院牵头组建,现有30家成员单位,以“三优三联”“共推共享”模式推动基层中医药高质量发展;精神卫生专科联盟由市第五人民医院牵头组建,现有8家成员单位,建立专科联盟内各单位分工合作、分级协助的工作机制,打造精神卫生闭环管理体系;口腔专科联盟整合区域内口腔医疗服务资源,构建以大专科为核心、小综合为支撑的口腔医疗服务新格局,实现口腔健康服务从“分兵作战”转向“系统协同”的全链条全周期管理。

成立大病管理和特需医疗服务中心,逐步实现“大病不出市”的目标。该中心联动国内外知名专家,构建远程会诊与手术支持网络,组建12个市级专病管理团队,提升大病专科诊疗能力,完善大病多学科会诊机制,建立大病咨询管理服务机制;同时,在湘潭县、湘乡市、韶山市设立分中心,强化城市医疗集团与县域医共体之间的协作,完善大病救治市县联动机制,增强基层大病管理能力。通过专家下沉、远程医疗、双向转诊、学科共建等合作,落实分级诊疗,让基层百姓在家门口就能享受到三甲医院乃至国内外知名专家团队的优质诊疗服务。

湘潭县:重塑县域医疗新格局 推动“大急诊+多专科”协同发展

湘潭县推进国家级紧密型县域医共体试点,建立县乡一体、上下联动的县域新型医疗卫生服务体系,为群众提供全方位、全生命周期健康服务。县人民医院作为医共体龙头单位,围绕“大急诊大急救”理念与多专科协同,通过体系创新、技术突破和资源整合,增强急危重症与专科疾病救治能力,实现资源下沉和患者回流,形成可复制的“莲乡经验”。

构建智慧高效急救体系,实现“上车即入院”。建成“1+3+7+N”急救网络,打造城区10分钟、乡镇30分钟医疗急救圈。率先完成救护车5G改造,实现“院前-院内-院间”全流程可视化指挥。2024年急危重症接诊占比提升至16.76%。依托“心电一张网”完成基层免费远程心电诊断11.79万例,筛查心梗等急症5.14万例,阳性率43.6%;远程影像诊断1.4万例次,6家乡镇卫生院通过胸痛单元验收。

打造专科技术高地,提升重症救治水平。肾内科成立血管通路管理小组,开展PTA术及日间手术255例,成功率96.4%;推广“注水法”腹膜透析置管术,缩短手术时间,减小切口,降低并发症,提升患者舒适度。依托CRRT技术成立重症MDT团队,建立标准化流程与医保报销机制,有效降低外转率,减轻患者负担。

建设康复医学中心,优化服务能力。康复医学科开设5个亚专科组,融合中医与现代康复技术,外埠患者比例增至1.86%。心脏康复中心获“国家标准化心脏康复中心建设单位”称号。药学服务实现全程化管理,2024年抗菌药物使用率降至43.98%,西成药品收入占比降至21.19%。

湘乡市:县域医疗“一盘棋” 群众家门口享优质医疗服务

2025年5月,湘乡市紧密型县域医共体揭牌成立,通过创新机制、资源下沉、技术赋能三大举措,推动优质医疗资源向基层延伸,惠及全市70万群众。

构建合理分级诊疗体系,打通就医“高速路”。湘乡市人民医院牵头成立大病管理服务中心湘乡市分中心,与湘潭市城市医疗集团建立双向转诊通道,筑牢县域大病救治网。县域医共体内转诊无缝对接,启用“免挂号费双向转诊”模式,实现“上转优先救治、下转专家跟踪”,推进“常见病不出县、大病不出市”分级诊疗体系建设。

(下转02版)